



“14亿多中国人拧成一股绳， 在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去”

——习近平总书记考察河北承德纪实

新华社承德8月26日电“承德我是头一回，一直向往之。这里的很多事都想了解，实地看一看。”冀北秋高气爽，万亩金莲花开。8月23日至24日，习近平总书记来到河北承德，深入绿意盎然的无边林海，赞誉荒漠变绿洲的精神力量；走进意蕴悠长的园林庙宇，感悟民族交往交流交融的历史启迪；来到欣欣向荣的乡村社区，描绘全面建设社会主义现代化国家的美好图景。

这一片绿色，这一种精神

在塞罕坝月亮山望海楼驻守了13年，护林员刘军、王娟夫妇没有想到，习近平总书记会来这里看望他们。23日下午，习近平总书记首站来到塞罕坝机械林场，驱车登上海拔1900米的月亮山。秋日明媚的阳光洒向这片无边林海，远处山峦起伏，四顾风景如画。半个世纪前塞罕坝还是飞鸟不栖、黄沙遮天的茫茫荒原，如今这里已是花的世界、林的海洋。沧桑巨变背后，是无数刘军、王娟这样林场人的辛苦付出和无私奉献。“总书记好！”夫妇俩迎出望海楼。“你们好！”总书记一边打招呼，一边向他们走来。怎么值班、怎么休息，多久能回一趟家、多久能见一次孩子……习近平总书记详细了解他们工作和生活情况。得知二人长年工作生活在这座三层高的望海楼里，24小时轮流值守，紧要时每15分钟瞭望一

次，就这样度过了4700多个单调的日日夜夜，习近平总书记连声说：“很辛苦！”“你们还有什么困难？”总书记问。“没有了，都挺好的！”刘军腼腆地笑了。习近平总书记点点头，提出“进楼里看一下”。一层卧室、二层餐厅、三层工作间，总书记逐层察看，关切询问冬天取暖烧什么、能不能洗上热水澡，仔细翻看瞭望情况记录本，了解工作制度、管理规定。“你们真是不容易啊！”习近平总书记由衷感叹，“这项工作很光荣，也需要很强的责任感。这么多年都没有发生过火灾，这很不容易。谢谢你们！你们辛苦了！”临行前，总书记邀请夫妇俩合影留念。天上悠悠白云，背后是连绵青山，快门定格下珍贵的瞬间。刘军激动地说：“谢谢总书记！我们一定要把这片林子看护好。”离开月亮山，车队驶入林海深处，在一块写着“绿之源”的石碑前停了下来。这里正是百万亩绿色林海的起源地——尚海纪念馆。名字背后，有一段感人的故事：建场之初，由于缺乏经验，塞罕坝连续两年造林成活率不足8%。林场第一任党委书记王尚海不信这个邪。1964年春，他带领职工在这里打响了“造林大会战”。连续多天，吃住在山上，共栽植落叶松516亩，当年成活率96%。尚海纪念馆里的展板上，有一

张当年王尚海蹲在地上同职工一起研究造林技术的老照片。总书记驻足凝视，询问王尚海同志有关情况。“他始终放不下这片林子，1989年去世后，家人遵从遗愿，把他的骨灰撒在了这里，与这里的一草一木永远相伴。”林场负责同志说。这是改天换地的精神力量。半个多世纪过去了，当年的小树苗已遮天蔽日，平均高度超过20米，胸径达30厘米。“走进林子里，感觉确实不一样，空气很好。”沿着木栈道，总书记步入林中。在一棵落叶松前，总书记还特地用手丈量了一番：“长得很好，树干很直。”连树成林，林下的生态环境也好了起来。“原来我们脚下就是沙地，现在腐殖土层已有二三十厘米厚。这些小落叶松，都是种子落下来自然长起来的。这里经常出现黑琴鸡、孢子，这些年还发现了狼。”林场负责人如数家珍。习近平总书记十分关心森林防火工作，考察过程中再三叮嘱要注意防火安全。“人为的火灾隐患要特别注意，一定要处理好防火和旅游的关系。防火重于泰山，不能把旅游收入看得高于防火。那可把几代人的心血啊！60年植树造林成果如果毁于一旦、付之一炬，损失是物质上的，也是精神上的。”“你们60年没有发生火灾，这已经很不容易了，经验值得总结，

继续完善，但丝毫不可松懈。我们建这片林，它的生态屏障作用，要永远发挥下去。”离开纪念馆时，习近平总书记亲切会见了林场三代职工代表。“老同志，你就是去国际上领奖的那位吧？”人群中，总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娟。2017年，她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。“你是什么时候到场的？”“我是1964年高中毕业后，响应党的号召，来到塞罕坝。”“六女上坝”的故事家喻户晓，当年陈彦娟等6人义无反顾来到这里，在荒漠之上谱写了一曲无悔的青春之歌。如今，青丝变成了白发，荒山成了青山，牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神一以贯之、代代相传。站在陈彦娟身边的，既有防火调度员，也有“森林医生”防治检疫员；既有硕士毕业的林场科研所研究人员，也有刚刚毕业的大学生技术员……看着守护林护林人的队伍越来越壮大，习近平总书记倍感欣慰：“2017年，我对你们感人事迹作了一个批示，提出了塞罕坝精神，这已经成为我们中国共产党精神谱系的组成部分。塞罕坝精神，不仅你们需要继续发扬，全党全国人民也要学习弘扬，共同把我们的国家建设好，把绿色经济发展好，把生态文明建设好！”鼓舞人心的话语，回荡在绿

水青山间。**历史的印记，历史的启迪**承德，首批国家历史文化名城之一。清代，这里因地处京师和塞北之间，中原农耕文化和草原游牧文化过渡地带，见证了中国多民族统一国家的形成，留下一段段“合内外之心，成巩固之业”的民族团结佳话，藏传佛教达赖、班禅灵童转世的金瓶掣签制度也是在这里确立的。24日上午，习近平总书记先后走进承德避暑山庄、普宁寺、承德博物馆，深入考察文化遗产保护和民族宗教工作。一座山庄，半部清史。承德避暑山庄及其周围寺庙，是清代为实现团结边疆少数民族、巩固统一而修建的。习近平总书记依次察看澹泊敬诚殿、四知书屋、烟波致爽殿等，详细了解山庄历史和文物保护工作。“了解了很多情况，学到了很多知识。”总书记指出，承德避暑山庄底蕴深厚，在民族交往交流交融、宗教与社会相适应、传统文化保护和传承、人与自然和谐相处等方面具有重要历史价值和时代意义。在《避暑山庄全图》前，总书记驻足良久，仔细端详。这幅由清代画家绘制的长图，呈现了山庄鼎盛时期的全貌。山庄面积超过8000亩，西北多山、东南多水，地形犹如中国自然地貌的缩影，亭台楼阁、山水相依，自然风景与人文历史交相辉映。

“避暑山庄的文化很深厚，建筑构思精美，是我国的重要文化遗产。”习近平总书记强调，“园林文化是几千年中华文化的瑰宝，要保护好，同时挖掘它的精神内涵，这里面有我们中华优秀传统文化基因。”不时有游客热情地向总书记问好。习近平总书记向他们挥手致意，并同他们亲切交谈。听说有些人来自承德本地，总书记嘱咐他们常带孩子来看看，让他们“从小就要了解这里，热爱自己的家乡”。普宁寺是避暑山庄外八庙之一，前半部建筑为汉式，后半部为藏式，汉藏合璧、有机融合，寓意四海之内“安其居、乐其业、永永普宁”。习近平总书记先后参观了天王殿、大雄宝殿等建筑。普宁寺内立有普宁寺碑、平定准噶尔勒铭伊犁之碑、平定准噶尔后勒铭伊犁之碑，四面分别用汉、满、蒙、藏四种文字镌刻。习近平总书记仔细察看碑文，了解相关史实。在承德博物馆，习近平总书记参观了《望长城内外——清盛世民族团结实录》展览。参观过程中，一幅展现土尔扈特部从伏尔加河草原，逾越艰难险阻、万里东归的示意图，吸引了总书记的目光。当年乾隆正是在承德热情接见了东归英雄渥巴锡。习近平总书记感慨：“土尔扈特部都去了100多年了，最终还是义无反顾要回到祖国，这真正体现了我们中华民族的影响力和向心力。”一个博物馆就是一所大学校。

下转3版

今麦郎(河源)项目按下“快进键” 将成为华南地区旗舰基地

项目为王·直击现场
系列报道一

□本报记者 陈鹏 冯晓铭

编者按：重大项目是扩大有效投资的重要抓手，也是打基础、补短板、利长远的重要支撑。今年以来，市委、市政府牢固树立“项目为王”理念，把重大项目作为高质量发展的关键载体，早安排、快推进、抓实效，重大项目建设和发展态势良好。今年1—7月，全市169个省、市重点项目完成投资256.2亿元，占年度投资计划的64.5%，比序时进度快6.2个百分点，有力拉动了全市投资有效增长。从今天起，本报推出“项目为王·直击现场”系列报道，直击河源项目建设的速度，感受河源加快发展的热度。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。作为横跨食品、饮品的现代化大型综合食品企业，今麦郎集团于2019年4月分别在河源高新区布局落子食品、饮品2个项目，总投资13.5亿元，占地20万平方米。目前，今麦郎(河源)项目正全力推进中，食品项目已经投产，食品项目厂房主体结构已完成了70%，全面投产后，预计年产值超15亿元，创税1亿元以上，将成为今麦郎集团在华南地区的旗舰基地。

饮品项目12月底进行设备安装调试

记者进入今麦郎饮品(河源)有限公司项目施工现场看到，偌大的空地上，重型卡车来回穿梭，挖掘机、推土机等机械设备正有序作业。抬头望去，脚手架上，五颜六色的安全帽在跃动。现场近百名



今麦郎(河源)项目于2019年4月落户河源高新区，设食品、饮品2个项目，总投资13.5亿元，占地20万平方米。全面投产后，预计年产值超15亿元、创税1亿元以上。
本报记者 冯晓铭 摄

工人有的在打灰、砌筑，有的在绑扎钢筋，工地上呈现一派热火朝天的场景。作为省重点项目，今麦郎饮品(河源)有限公司项目总投资7.1亿元，占地10.8万平方米，于今年2月份开始动工建设。目前厂房主体结构已完成了70%。“我们计划下个月厂房主体结构完工，今年12月底进行设备安装调试。”该项目施工方负责人李国中说，为确保项目早日建成、投入使用，施工单位采用分段流水施工方法，减少技术间歇，突出重点，制定严密、紧凑、合理施工进度，尽可能压缩工期，加快施工进度。同时，合理地投入机械，提高机械化作业程度，充分满足工程所需的人、财、物要求。“确保在明年3月份全面投产。”今麦郎饮品(河源)有限公司总经理刘嵩阳表示，该项目将会引进目前全球最先进的德国克朗斯

72000瓶/小时的超净生产线1条，法国西得乐90000瓶/小时的纯净水生产线1条及无菌线1条，并且在后期预留了3条生产线，待全面投产后年产值可达10亿元，带动当地200多人就业。**食品项目当年建设当年投产当年见效**航拍镜头下，一排灰色系外加橙色线条点缀的现代化工业厂房格外显眼。在今麦郎食品(河源)有限公司，记者看到，相关人员正在对各生产区域的设施设备再次进行检查，核对相关参数。“我们安排了12条自动化生产线，可以年产近17万吨的方便面。”据今麦郎食品(河源)有限公司总经理刘刚介绍，该项目于去年4月份开工建设，并在当年年底就已经试生产了。“让我们企业真正实现了当年

建设、当年投产、当年见效。”刘刚说，从前期考察到即将全面投产，河源优质的营商环境，高效的办事效率，各职能部门出台的各类支持企业发展的政策，专人跟踪对接，让企业感受到了“河源温度”“河源速度”，同时体验到了“一站式”“保姆式”的服务，使企业在河源投资“舒心、放心、暖心”。随着今麦郎(河源)项目的落户发展，将与农夫山泉、饭饭得、百家鲜等食品饮料企业形成产业链条，发挥集聚效应，带动上下游企业发展，也进一步把河源的生态优势转化为经济优势，推动产业集群发展，实现地方和企业共赢发展。“接下来，随着招商引资力度加大，食品饮料产业将形成河源高新区以生态为主的又一个优质产业。”河源高新区党工委委员、管委会副主任陈志中说。

何国森检查督导水环境治理工作时提出 全面提升 水环境综合治理成效

□本报讯 记者 方新苗 近日，市长何国森到龙川县、源城区检查督导水环境治理工作。在龙川县，何国森来到鹤市河生态整治项目现场，实地察看项目建设情况，要求深入推进农村生活污水治理，强化农业面源污染管控，切实提升水环境综合治理成效。何国森检查了烟龙镇和赤光镇污水处理设施运行情况，并听取了龙川县镇级污水处理厂建设运行情况汇报，要求龙川县加快推进镇、村污水处理设施及配套管网建设，提高污水管网覆盖率和利用率，确保设施长期稳定发挥效益。在源城区，何国森到东埔河滨河，察看水质情况，要求分段施策、综合治理，加快推进河道清淤、污

口水截污、生态修复等工作。他还到东埔河白岭头河段详细了解环保设施选址情况，要求加快推进污水处理设施建设，完善城镇污水管网，不断提升污水处理能力。何国森强调，各级各部门要牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，按照中央、省决策部署和市委工作要求，用心用情、主动作为，守护好一江清水、青山翠岭。一要切实增强生态环境保护工作的责任感和紧迫感，坚持问题导向，加快治理水环境突出问题。二要统筹推进软硬件建设，健全环境保护长效机制，持续巩固提升黑臭水体和城乡污水处理成效。三要压紧压实企业主体责任，规范企业运营管理，引导企业绿色发展。副市长何伟良参加活动。

市七届人大常委会 召开第五十九次会议

□本报讯 记者 谢少娜 昨日，市七届人大常委会第五十九次会议召开。市人大常委会常务副主任吴善平主持会议。会议审议通过了市政府关于河源市2020年市本级财政收支决算的报告并批准了市本级决算，审议通过了市政府关于河源市2021年1—6月国民经济和社会发展计划执行情况的报告，市政府关于河源市2021年1—6月财政预算收支执行情况的报告。审议通过了市政府关于贯彻实施《河源市农村生活垃圾治理条例》情况的报告，市政府关于我市桉树林改造工作情况的

报告，市政府关于我市科技“融深”“融湾”工作情况的报告。会议还审议通过了市七届人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格审查报告及有关事项。市人大常委会副主任罗小聪、吴素香、陈荣卓、徐先龙、秘书长钟王旺及常委会其他组成人员出席会议；市人大常委会党组成员黎意勇、市市委常委、常务副市长刘东豪、市监委、市法院、市检察院有关负责同志等列席会议。会议结束后，市人大常委会主任会议组织新任命的国家工作人员向宪法宣誓。